

春节将至,浙川慰问团赴湖北为移民巡回演出——

# 50年了,移民大柴湖还好吗?

□特约记者 杨振辉

从浙川县城出发,沿丹江南下300余公里,进入汉江平原腹地,过明显陵,穿莫愁湖,大柴湖到了。

上世纪60年代末,为支援国家重点水利工程丹江口水库建设,4.9万浙川儿女离别故土,“一条扁担两个筐”,从1966年至1968年分三批被集中搬迁到此,他们从此在这块陌生的土地上繁衍生息,至今已经发展到了10万人。

2017年春节将至,浙川县组成40余人的慰问移民演出团,为大柴湖乡亲送去乡音乡情的同时,也送去节日的问候与祝福。



慰问团演员倾情演出 特约记者 杨振辉 摄

市领导慰问  
一线工作人员

## 送温暖道祝福

本报讯(记者王秀云)带着对农民工和环卫工人的深深牵挂,1月13日,市人大常委会副主任、市总工会主席谢先锋亲切看望慰问我市农民工和环卫工人,为他们送去党和政府的关爱,送去节日祝福。高新区党工委书记、管委会主任郭斌参加。

谢先锋一行首先来到正在紧张作业的河南天工建设集团施工工人中间,向他们嘘寒问暖,给他们送上慰问金和防寒棉衣。他说,广大职工常年奋战在一线,冒严寒顶酷暑、任劳任怨,希望在新的一年里尽职尽责,在岗位上作出更大的贡献。

在高新区环卫站,谢先锋握着城市美容师的双手,送上最诚挚的祝福,感谢环卫工人用辛勤劳动和无私奉献扮靓城市,让大美南阳变得整洁与美丽。②3

我市2016年度  
“河南好人”

## 讲奉献树榜样

本报讯(记者王秀云)1月13日,市人大常委会副主任、市总工会主席谢先锋亲切接见我市荣获2016年度“河南好人”荣誉称号的10位先进典型。

在100名“河南好人”中,我市有10人人选,他们是“助人为乐”的杜文兰、徐广甫、赵安长、宁肖梅,“诚实守信”的谷光华、王晓瑞,“敬业奉献”的苏克见,“孝老爱亲”的李玉芝、宋红军、张明华。

谢先锋首先代表市委、市政府向杜文兰等10位获奖者表示祝贺和敬意,他说,你们身上洋溢着感动社会的道德力量,彰显着凡人善举的精神魅力,你们每一位都是一杆道德的标杆,都是一面精神的旗帜,是全市人民可亲、可敬的学习榜样,希望受表彰的同志珍惜荣誉,再接再厉,在岗位上继续发挥模范带头作用,在道德建设上再树新形象、再展新风采、再创新佳绩。②3

## 泪别故土,拓荒开疆,苦难岁月成永恒记忆

在大柴湖,乡亲们谈得最多的,是50年前的那次大迁徙。

“1958年9月1日,随着惊天动地的开山炮响,丹江口水利枢纽工程正式开工,流淌了千万年的汉水开始倒流,无数的村庄和良田被逐步淹没。”被誉为大柴湖移民“活字典”、“活档案”

的移民全浙林,拿出他搜集到的珍贵历史资料,介绍当年大移民的情景。“河南、湖北两省共搬迁38万人。其中,河南浙川县的移民就占20万人。”全浙林说,迁往湖北的移民主要是浙川县147米高程以下的7.5万人,其中,2.6万人迁至荆门,4.9万人迁至钟祥大柴

湖。钟祥市移民局副局长、移民穆胜强介绍,大柴湖位于钟祥市南20公里处,紧靠汉水。1935年7月7日的汉江决堤,吞噬了3万人的生命,10万亩良田一转眼变成了水乡泽国。荒芜后大柴湖,成了沼泽地。“你们不知道有多难!五黄六

月天,闷湿蒸热,小蚂蜂大的黑蚊子多得铺天盖地,咬得全身红肿,打也打不起啊!”王清正讲述当年故事时,神色淡然坚定,“大家念着毛主席语录,高举起红旗,冲进了芦苇荡,用最原始的镢头、铁锹、镰刀、斧头,硬是砍出了几万亩良田。”

## 骨肉相连,亲情难舍,同根同源一家亲

时值寒冬腊月,舞台上演员们披着薄装,倾情演出;舞台上,人头攒动的乡亲们目不转睛,如痴如醉。

85岁的退休教师柴富振,坐着轮椅来到现场;摔跤后尚未治愈的70岁移民付成瑞,拄着双拐从魏家寨村硬是跑了三里多路,为了看

场家乡戏;68岁的荔殿华在女儿和老伴的搀扶下来到现场……

10余天里,67岁的全浙林天陪同,他道出了大柴湖乡亲们的心声:“乡音永远听不够,乡恋永远说不完,乡愁永远道不尽呀……”

“为了传递乡音,唤醒乡

情,记住乡愁,激励大柴湖移民艰苦创业、安居乐业,半个世纪以来,浙川对大柴湖移民的关注、关心、关爱从未间断过。”慰问团团长、浙川县委常委、宣传部长梁玉振说,在2016年4月28日河南湖北工作交流座谈会达成两省战略合作协议精神后,浙川

与钟祥更是加强了联系。

“50年来,浙川县移民局和钟祥移民局已经形成了一个不成文的惯例,就是两个局每年互访一次,共同探讨研究解决有关移民问题。”随团的浙川移民局副局长梁占培说,他来大柴湖,已经8次了。

## 艰苦创业,勤劳致富,大柴湖正成为“大财湖”

在湖北华远城村通电子商务——李官桥站,孙秀琴正在熟练地填写订单。“小时候,父母带着我下地干活,先是学种小麦,后来跟当地人学种水稻、棉花。”操着一口地道河南话的孙秀琴介绍,长大成家后,又租赁了十几亩地种植棉花,供孩子读完大学,家里还盖起了两层洋楼。现在,孙秀琴还精通电

子商务。

距李官桥村不远的柴湖镇寿光大棚蔬菜种植基地里,6辆挂着宜昌牌照的后八轮上,载满了小黄瓜、青椒和西红柿。蔬菜基地负责人赵平杰介绍,该基地590亩,其中335亩主要种植西红柿、青椒等无公害大棚蔬菜,其余种植甘蓝菜。目前有200个移民在基地就业,人均年

增收5000元。

“在长期的融合过程中,大柴湖移民已经形成了吃苦耐劳、顾全大局、团结友爱、善良诚信、开放创新的优秀品质,与当地人团结协作,携手建设家园。我们可以自豪地说,现在的大柴湖人既是河南人又是湖北人,是兼有两地人民美德的新的大柴湖人!”全浙林介

绍。

漫步在大柴湖的村庄巷道,绿树掩映,屋舍俨然;徜徉在大柴湖万亩花卉产业园,鲜花怒放,生机勃勃;穿行在大柴湖工业园内,光电、汽配、服装等各类企业鳞次栉比、整齐划一。穆胜强说,“勤劳智慧的大柴湖移民,一定能把大柴湖建设成‘大财湖’!”②3

## 关于中心城区2016年度烟花爆竹经营(零售)许可证作废的公告

根据南阳市大气污染防治攻坚战领导小组办公室文件关于转发南阳市安全生产监督管理局市中心城区禁止燃放烟花爆竹工作实施方案的通知(宛气攻坚办[2016]93号)文件精神,经南阳市卧龙区安全生产监督管理局研究决定:

英超烟花爆竹经营部(车站南路彭营七组门面)、敬凡烟

花爆竹经营部(车站南路与唐湾路交叉口对面)、照国烟花爆竹经营部(车站南路唐湾口)、雷桂军烟花爆竹店(卧龙路肿瘤医院对面)、红大地烟花爆竹店(滨河西路四坝西100米路南)、魏老大烟花爆竹经营部(车站南路彭营村张庄七组门面)、海云烟花爆竹店(车站南路唐湾三组)、曾亿烟花爆竹经

营部(车站南路与雪枫路交叉口)、华山烟花爆竹店(卧龙路与工业路口东南角门面)、德伟烟花爆竹专卖店(南阳市建设路)、兴隆量贩烟花爆竹店(车站北路)、博文烟花爆竹展销部(百里奚路与光武路交叉口西南角)、茵茵烟花爆竹经销点(建设中路925号对面)、胜美烟花爆竹直销点(光武路与车

站路交叉口东南角)、烟花爆竹专营店(光武路150号)、福瑞烟花爆竹店(武侯路与北京路交叉口)、永浩烟花爆竹店(北京路与武侯路)、建设烟花爆竹店(武侯路中段)、廷勇烟花爆竹店(建设路工业路)、富敏烟花爆竹专卖店(车站路八一一路)、明军烟花爆竹店(车站北路工地)、唐古拉烟花爆竹直销

处(中州中路)。

以上22家烟花爆竹经营(零售)许可证至即日起作废。

特此公告

南阳市卧龙区安全生产监督管理局

2017年1月13日